

日本京都滋賀地區大學考生選校原則：「便宜・離家近・志願數少」

台北駐大阪經濟文化辦事處(教育部)派駐人員

由於長期受不景氣影響，日本京都・滋賀地區本年度大學考生選校有「便宜・離家近・志願數少」之傾向，報考學費較便宜的公立大學、或是選擇就讀當地大學的人數明顯增加；為節省報名費，考生報考大學之志願數亦減少。著名之「關關同立」關西四所私立大學（關西大學、關西學院大學、同志社大學及立命館大學）中同志社大學及立命館大學報考人數大幅縮減。在報考組別上，不景氣時有較高就業機會且可取得相關證照之理工科系考生人數增加；文組考生人數則明顯減少。

同志社大學考生人數較去年減少 6%，約有 3 萬 9 千人報考；從考生居住地區來看，報考當地大學考生人數增加不少，報考離住家較遠大學的人數減少很多。在報考組別上，生命科學相關學系考生較去年增加 3.1%，約 2 千人報考；文學院有 4 千人報考，減少 8.5%；法學院考生約 4 千 7 百人，減少 5.1%。立命館大學考生有 6 萬 3 千多人，仍較去年減少 25%。立命館大學分析人數大幅減少之原因，應是受不景氣影響。關西大學及關西學院大學報考人數則約略與去年相同。

京都產業大學去年因該校益川敏英教授獲諾貝爾物理學獎，考生人數增加 30% 以上。文學院各科系考生都較去年減少，但由於該校新開設綜合生命科學院，合計報考該校學生人數仍能維持去年之 2 萬人。

龍谷大學經濟學院考生人數較去年減少 21%，另一方面積極協助學生取得社會福祉師資格之社會學院，考生人數較去年增加 37.4%；理工學院也增加 25.5%；合計報考該校人數增加 1.3%，達 1 萬 8 千人。

日本私立大學之財構結構，考生之報名費為學校重要的收入來源，考生人數減少將影響學校財務。

資料來源：2010 年 1 月 22 日京都新聞
